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Dela „Solidaritatea". 

Comunicat. 
Din şedinţa plenară a Consiliului nostru 

de administraţie, ţinută în 7 crt. la Sibiu, 
sub preşidenţia dlui Dr. Aurel Vlad, fost 
ministru: 

Recomandăm tuturor băncilor noastre 
să convoace până cel mai târziu la 15 
August a c. adunări generale extra-ordi-
nare, cari să autorizeze Consiliile de ad 
ministraţie ale băncilor să facă uz de art, 
52 şi următorii din Legea pentru lichi
darea datoriilor agricole şi urbane, res
pective să ratifice toate convenţiunile ce 
au intervenit până la data de 15 August 
a. c. între bănci şi creditorii lor. 

Atragem în mod deosebit atenţiunea, 
că adunările generale extra-ordinare este 
bine să fie convocate până cel mai târziu 
ia data de 15 August a c , pentruca pro
cedura prevăzută de art. 52 şi următorii 
din Legea pentru lichidarea datoriilor agri
cole şi urbane să poată fi încheiată până 
cel mai târziu la 7 Octomvrie 1934. 

La procedura prevăzută în art. 52 şi 
următorii din Legea pentru lichidarea da
toriilor agricole şi urbane se poate recurge 
şi mai târziu, însă Introducerea procedurii 

na mai a r e efect suspensiv după 7 Octom
vrie 1934 asupra eventualelor executări. 

Lăsăm la latitudinea instituţiilor 
noastre să facă uz in această privinţă de 
dispoziţiile art. 52 aliniatul 1., sau de 
dispoziţiile art. 52 aliniatul II, după cum 
vor crede de bine. 

Dacă încercarea cu punerea în apli
care it dispoziţiilor art. 52 aliniatul L nu 
reuşeşte, se poate face uz ulterior de dis
poziţiile art. 52 aliniatul 11. 

S i b i u , la 14 Iulie 1934. 
„SOLIDARITATEA" 

Asociaţiune de Institute Financiare 
ca însoţire. 

Curiozităţi bugetare. 
In sfârşit bugetul statului a căpătat 

o formă definitiuă. Era şi timpul să se 
ajungă odată la acest rezultat, deoarece 
pregătirea bugetului durează de aproape 
o jumătate de an. Intr'o oarecare măsură, 
durata aceasta neobişnuit de lungă pentru 
pregătirea unui buget se poate justifica 
prin tratatiuele duse în străinătate pentru 
reducerea cuponului datoriei noastre pu
blice. Dacă această justificare e plauzi
bilă într'o măsură oarecare, nu e mai 
puţin adeuărat că ea nu rezistă până la 
sfârşit argumentaţiei. Dl Ministru de fi
nanţe declarase în prealabil că creditorii 
străini uor trebui să se mulţumească cu 
suma de cea un miliard, pentrueă peste 
această sumă ţara nu poate plăti nici un 
ban. In consecinţă dacă referindu-ne 
la aceste deelaraţiuni uom pătrunde 
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sensul lor, uom constata că nu ducerea 
la încheiere a tratatiuelor eu creditorii 
străini a fost motiuul întârzierii priuind 
întocmirea bugetului statului, ci mai cu
rând operaflunea de coordonare a chel
tuielilor înfr'un cadru definit de reaua 
stare economică, naţională şi interna
ţională. Intr'adeuăr, s'a constatat că în
casările ultimilor ani, au fost permanent 
în regres şi bugetele respeetiue s'au 
încheiat mereu eu deficite. Aşa fiind, s'a 
ajuns la o situaţie insuportabilă deoarece 
sumele angajate dar rămase neplătite din 
exereifiile trecute se ridică la ualori con
siderabile. In această situaţie hotărîrea 
cea mai eroică a Ministerului de finanfe, 
trebuia să cuprindă deodată două so-
lufiuni nespus de dificile şi anume, pe 
de o parte să opriască desfăşurarea 
aceasta a arieratelor şi să caute o mo
dalitate de lichidare a lor, iar pe de 
altă parte să oprească producerea defi
citului şi pe anul bugetar în curs, adecă 
să prezinte un buget realmente echili
brat. Numai astfel se putea pretinde că 
se schimbă metoda tradiţională în alcă
tuirea bugetului şi numai astfel se putea 
spune că se pune capăt unei stări de 
lucruri care nu mai putea fi tolerată. Şi 
nu mai putea fi tolerată această stare 
de lucruri, deoarece, oricum ar fi fost 
justificată, ea arunea un discredit eo-
uârşitor asupra bunului mers al gospo
dăriei statului. E cunoscută atitudinea 
furnizorilor cari prezentându-se la li
citaţii publice pretind plata înainte, sau 
fără a mai depune oferte, prezintă o 
moţiune că nu mai pot da nimic, deoarece 
sunt siliţi chiar în cel mai fauorabil caz, 
să cheltuiască sume peste sume, pentru 
a ajunge fn posesiunea banilor ce li se 
cuuin. 

Dar dacă hotărârea de a lichida me
toda ueehe după care se întoemia bu
getul de 4 - 5 ani încoace era atât de 
inexorabilă, bugetul prezentat pe exer
ciţiul 1934—35 nu întruneşte nici pe de
parte calităţile uizafe. El prezintă o serie 
de curiozităţi pe cari ne uom trudi a le 
semnala în rândurile ce urmează. 

Prima curiozitate din seria celor cari 
ne preocupă este suma uriaşe la care 
s'a alcătuit. Bugetul a fost încheiat adecă 
la uenifuri şi cheltuieli cu o cifră de peste 
douăzeci miliarde Lei, când se accen
tuase de atâtea ori, că el nu ua putea 

înregistra în nici un caz mai mult de 
optsprezece miliarde. Şi totuşi expli
caţia lucrurilor nu este greu de găsit. 
Ministrul de finanţe a trebuit să cedeze 
sub presiunea colegilor de cabinet cari 
sub pretextul că au programe de în
făptuit, au cerut şi fondurile necesare 
executării acestor programe. Rezultatul 
a fost simplu: au cerut şi li s'a dat. De 
aceea bugetul statului păeătueşte prin 
faptul că cuprinde la eheltueli sume 
peste posibilităţile de realizare ale 
acestora la uenituri. Astfel eu toată ho
tărârea luată şi eu toate eoneluziunile 
euidente, cari pretindeau schimbarea me
todei bugetare folosite până acum, contul 
statului de cheltuieli şi uenituri pe anul 
1934—35 nu aduce nimic nou în această 
priuinţă. 

Caracterizarea menţionată de noi mai 
sus, este generală. E a priueşte bugetul 
statului în mod global şi în linii largi, 
fără însă sa se limiteze la acest cadru. 
Mai există în buget şi curiozităţi de na
tură specială, priuind singuraticele ca
pitole cari îl compun. Acestea ies la 
iueală cetind eeeaee se serie şi ascul
tând eeeaee se spune. Numărul acestora 
este foarte mare, dar noi ne uom rezuma 
la cele mai importante. 

In primul rând, expunerea de mo-
tiue care însofeşfe proiectul depus con
ţine o constatare intr'adeuăr îngrijoră
toare, anume: salariile personalului se 
ridică la o proporţie de cea. 60% din to
talul p euederilor la cheltuieli. Aşa fiind, 
însemnează că cea. două treimi din 
eeeaee ar încasa statul, merge la plata 
funcţionarilor, sifuatiune bizară şi neex
plicabilă nu atât prin realitatea ei, cât 
mai eu seamă prin pasiuifafea eu care 
e priuită. 

Se ştie doar că de atâta ureme prob
lema funcţionărească prezintă în ţara ro
mânească o grauitate excepţională. Mo
ştenim numirile de slujbaşi făcute în 
massă, pe uremea când Banca Naţională 
tipăria atâtea bancnote, câte cerea statul. 
Astfel chestiunea nu este nouă. E a s'a 
pus mereu nu numai dela stabilizare în
coace, ei chiar şi pe uremea inflaţiei. 
Intr'adeuăr, în anul 1927 când dl Mihail 
Manoileseu era subsecretar de stat la 
finanţe în guuernul dlui General Aue-
reseu, s'a preconizat sistarea numirilor 
noui de funcţionari pe o perioadă 
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oarecare, penfruca prin d e c e s e l e şi 
pensionările ce se uor produce, nu
mărul slujbaşilor statului să reuină ta 
normal. Ca o urmare a acestei reueniri 
la normal, se întocmise „Legea pentru 
armonizarea salariilor", după principiul: 
funcţionarii capabili cu retribuţiune ome
nească. Dar măsura n'a fost nici un mo
ment respectată. Numirile de noui func
ţionari s'au făcut eu duiumul în ciuda 
tuturor constatărilor că adminisfraţia se 
sufocă. Punctul culminant în această pri-
uinţă l-a atins anul 1929, când sub pre
textul simplificării aparatului de stat s'a 
înfiinţat cadrul auxiliar şi s'au întreprins 
pensionările premature, pentruea în lo
curile libere astfel create, să se nu-
miască un nou şi important contigent de 
funcţionari. Iar pentruea să se adeue-
rioseă dictonul că în ţara aceasta totul 
e posibil, numirile de funcţionari au con
tinuat şi după 1931, când s'a constatat 
că am întrat în plin dezastru financiar şi 
chiar şi după 1932, când numirile noui, 
se interziseră prin lege. 

In aceste eondiţiuni constatările fă
cute în expunerea de motiue a noului 
buget, formează un cântec des repetat 
şi care eu periodicitatea cu care se 
pune, naşte întrebarea obsedantă : bine 
dar dacă răul e aşa de precis diag
nosticat, care este cauza că nu se iau 
măsurile necesare? Aici rezidă chiar 
curiozitatea fenomenului: că nu se pro
pune o soluţie. Se uorbeşte de simpli
ficarea aparatului de stat, dar studiile 
eomisiunii instituită în acest scop, n'au 
ajuns încă la eoneluziuni. Ori în această 
priuinţă era prea puţin de studiat. înşişi 
funcţionarii publici au arătat prin comi
tetele organizaţiunilor lor profesionale 
că sistarea numirilor, răreşte pe an eu 
cea. 4°/0 numărul slujbaşilor. In conse
cinţă dacă eel puţin dela 1931 încoace, 
guuernele s'ar fi conformat realităţii, 
aueau până acuma o scădere eu peste 
15°/0 din totalul funcţionarilor şi economia 
de opt sute milioane Lei care se urmă
reşte azi prin raţionalizarea seruieiilor 
publice, ar fi fost fapt îndeplinit. 

Se pare însă că soluţiunile preconi
zate de asoeiaţiunile funcţionăreşti nu 
eonuin lumei politice, deoarece pe această 
cale se pierde o uşoară metodă prin 
care fără să pună eeua la mijloc, ea 
răsplăteşte seruieiile electorale. Aşa se 

explică că nu se iau măsuri radicale 
pentru curmarea unui rău, de efectele 
căruia se plâng toţi miniştrii de finanţe. 

Unde însă curiozitatea bugetară atinge 
culmea, este mărturisirea făcută de dl 
Ministru de finanfe, că există o cate
gorie de funcţionari încadraţi eu epi
tetul de superiori cari pe lângă leafa pe 
care o încasează, mai sunt dotafi eu je
toane, diurne, indemnizaţiuni şi alte re -
munerafiuni speciale, sub tot felul de 
titluri inuentate. De ce eonstitue acest 
fapt culmea curiozităţii bugetare? Din 
două motiue pe cari le uom semnala: 
întâi pentruea această situaţie e ueehe 
de când există statul românesc, iar dl 
Ministru de finanţe, crede că a făcut o 
descoperire sensaţională şi al doilea, 
pentruea deşi se constată anormalitatea 
mi ni se spune dacă ea a fost împie
decată de a se mai produce. 

Este lucru prea cunoscut că marii 
titanozauri bugetiuori se găsesc în jurul 
miniştrilor. Acolo se plămădesc toate 
măsurile generale sau speciale şi de 
aceea concursul funcţionarilor superiori 
e absolut necesar mai eu seamă în tim
purile actuale când o lege se întocmeşte 
de seara până dimineaţa. Nu se poate 
nega că unele seruieii prestate peste 
orele oficiale şi mai ales noaptea, tre-
buese plătite. Dar de aici şi până a ju
stifica retribuţiuni cari să îngrozească 
pe însuşi Ministrul de finanţe, este o 
distanţă respectabilă. Un funcţionar ori
care ar fi el, are o limită precisă de re 
zistenţă. El nu poate lucra mai mult ea 
o fracţiune din douăzeci şi patru de 
ore. Ori în această situaţiune, justificată 
ar fi o suprarenuneraţie care să meargă 
până la o jumătate de leafă, oricât de 
mult ar munci eineua peste orele de 
seruieiu. Dar dl Ministru de finanţe nu 
s'a speriat, de sigur de felul acesta de 
a fi remunerat în afară de leafă, ei s'a 
referit la cazurile notorii, când directorii 
de seruieiu figurează în câte douăzeci 
până la douăzeci şi două de eomisiuni, 
cum a fost apanajul unuia dintre func
ţionarii superiori chemat nu de mult 
să-şi justifice auerea. Să ne gândim deci 
bine: douăzeci şi două de eomisiunii 
Când îşi ua fi exercitat personagiul din 
chestiune atribu{iunile normale şi când 
pe cele excepţional încredinţate, rămâne 
o problemă tot aşa de greu de rezoluit 



ea şi quadratura cercului. Nu e nici o 
mirare astfel de inechitatea care se face 
prin acest procedeu slujbaşilor publici 
şi nu e nici o mirare dacă unii umblă 
eu coatele rupte, iar alfii îşi permit lu
crurile cele mai extrauagante. 

Să nu uităm că în situafia de mai 
sus nu se uede ceua excepţional ei din 
contră eeua foarte normal. Că este insu
portabilă şi amorală, nu mai încape nici 
o discuţie. Iar alături de ea se plasează 
eumulardismul gras al multora, căruia 
de asemenea, nu i s'a găsit încă leacul. 
Leacul nu este greu de găsit, dacă mai 
marii zilei nu şi-ar putea arunca re
ciproc această acuză: „cine nu e uinouat, 
să-mi arunce piatra". De aici porneşte 
deci toată anormalitatea. 

Situafia funcţionarilor mulfibugeti-
nori, putea fi însă mai uşor tranşată de 
cum îşi poate eineua închipui. Iar pentru 
aceasta dl Ministru de finanfe nu trebuia 
să facă nici o declaraţie, ei să tragă 
pur şi simplu eu styloul peste sumele 
cari erau preuăzute să îngraşe şi şă îm-
bogăţiaseă o anumită categorie de func
ţionari. A făcut acest lucru, a restabilit 
un echilibru de moralitate între funcţionari 
şi a scutit şi statul de eheltueli de prisos; 
n'a Jăeui-o eeeaee e greu să presu
punem, atunci rămâne să înregistrăm 
faptul ea pe o curiozitate inexplicabilă. 

Am înşirat în rândurile de faţă eâteua 
anomalii din multele cari caracterizează 
Diata noastră publică şi în special drama 
bugetară. Ne oprim deocamdată aici, fără 
să le fi termine:t. Dar despre cele eari 
au rămas, uom auea poate şi altă dată 
oeaziunea să uorbim. 

Ing. QH. BRÂNDUŞ. 

pentru lichidarea datoriilor urbane şi 
agricole din 7 Aprilie 1934. 

Comentată de Dr. Mihai Veliciu. 

SECŢIUNEA 11. 

Urmărirea sumelor datorite de debitorii agricoli 
şi decăderile rezultând din neplata lor. 

(Urmare). 

7. Locul de plată" nu este modificat prin 
aceasta lege, este eel stabilit prin eonuentiunite 
dintre părţi. Cum eele mai multe banei au fixat 
loeul de plată, ghişeile lor, debitorii au să plă
tească sumele datorite la baneă, fiind aceste da
torii portabile. 

Dar debitorul se poate elibera de plată şi 
dacă depune suma datorată conform legii la Per
cepţia sau Administraţia financiară, depunând re-
cipisa în termen la judecătoria domiciliului cre
ditorului şi anunţând pe creditor prin carte poştală 
recomandată (art. 12). 

Deci debitorul, indiferent eă a oferit sau nu şi 
eă 1 s'a refuzat sau nu acceptarea plăţii, este eli
berat dacă banii au fost depuşi la ureo percepţie sau 
administraţie financiară, depunându-se recipisa 
în termin (15 Mai şi 15 Noemurte) la judecătoria 
dela sediul domiciliul creditorului. Dacă reeipisa 
nu este depusă în termin debitorul ua suferi 
sancţiunile din art. 14 al legii. 

Auizul despre depunere, credem eă nu trebue 
trimis creditorului în termin. Insă dacă nu se co
munică creditorului în termin depunerea, eredem 
eă el este în drept să înceapă urmărirea, auând 
debitorul să supoarte eheltuelile de urmărire ob-
uenite până la notificarea depunerii sumelor da
torate de debitor. 

De asemenea eredem eă debitorul căruia nu 
i s'a refuzat acceptarea plăţii la loeul stabilit în 
eonuenţiune şi care eu toate aceste depune direct 
suma datorată la administraţia financiară, Da 
auea să suporte spesele ce obuin eu ridicarea 
sumei depuse. 

8. Executarea (art. 13) sumelor datorate în 
baza acestei legi se poate face fie în conformitate 
eu dreptul comun (legea exeeuţională L X : 1881), 
fie în baza deelaraţlunilor de asanare — constituind 
aceste declaraţii tltlli executorii prin efectele legii 
— pentru creanţele recunoscute de debitor până 
la concurenţa sumei recunoscute, cerând ordo
narea execuţiei silite, Za instanţa unde s'a făcut 
declaraţia de asanare. 

Executarea se ua face indiuidual de fiecare 
creditor. Acolo unde debitorul a recunoscut 
creanţa, este de recomandat a se cere execuţia 
în baza declaraţiei de asanere pentru euttarea 
speselor. (Cererea şi decizia de ordonare a exe
cuţiei este scutită de timbre). Unde creanţa este 
recunoscută numai în parte, se poate de asemenea 
folosi aceasta modalitate de executare, dar cre
ditorul să-şi rezeruetoate drepturile pentru partea 
nereeunoseută. Ea debitorii agricoli eu proprietăţi 
sub 20 jugăre şi eari n'au şi proprietăţi urbane, 
eu un euuânt la debitorii neobligaţi a înainta de
claraţii, executarea se poate face numai conform 
dreptului comun. 

Ea aceşti debitori, cum şi la cel eari au făcut 
declaraţii, dar au contestat creanţa, creditorii uor 
auea să obţtnă întâi titlul executoriu (sentinţă, 
mandat de plată cambial e tc ) . Procesul pentru 
obţinerea titlului executoriu se poate intenta chiar 
şi în cursul termenelor de plată acordate de lege, 
sau acţiunea îneepută conform dreptului comun 
înainte de promulgarea legii, se poate continua, 
auând judecătoria să dea sentinţă pentru în
treaga creanţă neredusă. Bineînţeles de executat 
se ua putea executa numai în cadrele fixate de 
aceasta lege. (Art. 14). Creditorul eare are deja 
titlu executoriu sau are chiar ordonată exeeuţla 
ua continua procedura exeeuţională, dacă exe
cuţia n'a fost desfiinţată la cererea debitorului 
îneă înaintea nesatlsfaeerii obligaţiunii impusă de 
lege debitorului, conform art. 68 din lege. Asupra 
acestei chestiuni uom reueni la comentarea art. 68, 
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Executarea se ua cere, unde nu s'a ordonat 
sau unde execuţia ordonata înainte de promul
garea legii, a fost desfiinţată, şl în tot eazul se 
ua efectua, respeetiue se ua continua exe
cutarea numai pentru sumele datorate, reducerea' 
fiind definitiva chiar în caz de decădere a de
bitorului. 

9. In caz de neplată a unei rate creditorul 
este în drept a urmări numai uenitele de ortee 
fel a debitorului şi ale bunurilor sale (fructe na
turale şi eiulle) în Urnitele admise de dreptul co
mun, (De ex. V a din salariile funcţionarilor, pen
siile funcţionalilor publici nu se uor putea ur
mări ete.) 

In caz de neplată a două rate sueeesiue, 
debitorul ua fl decăzut din beneficiul termenului 
faţă de creditorul neplătit, putând fl urmărit asupra 
tuturor bunurilor mobile sau imobile. 

Deşi legea uorbeşte de neplata alor două 
rate „sueeesiue", nu înseamnă că debitorul ar 
putea alterna plata ratelor, plătind rata 1, neplă
tind a 11 apoi plătind a 111 şi aşa mai departe. In 
drept nu se poate plăti rata la curent şi să se 
lase în suferinţă ratele din treeut. Plata totdeauna 
se ua imputa pentru ratele restante cele mai 
ueehl în ordine sueeesiue. Cu un euuânt debitorul 
care nu plăteşte în întregime două rate scadente 
decade din beneficiul legii. 

Judecătorul va putea — auând facultatea şt nu 
obligaţia — acorda termin de graţie, la cererea 
debitorului, în caz de distrugere a cel puţin ju
mătate din recoltă prin caz fortuit. Aceasta este 
o chestie de fapt Ia aprecierea judecătorului de 
fond. Credem că este uorba de distrugerea ma
terială, (nu scăderea ualorii) prin incendiu, secetă, 
inundaţie ete., ee nu sunt datorate lipsei de pre-
uedere a debitorului. 

Auând judecătorul jaeultatea şi nu obligaţia 
de a acorda acest termin de graţie, credem că 
se ua putea da acest termen numat când unica 
resursă de uenit a debitorului este recolta. Dacă 
debitorul ua auea şi alte uenite din care poate 
plăti ratele, chiar în caz de distrugere totală a re
coltei, se ua refuza terminul de graţie. 

Efectele decăderii pot fi euitate, daeă de
bitorul ua plăti toate ratele scadente şi eheltuelile 
lulte eu urmărirea, eel mai târziu până la ziua 
fixată pentru uânzare. 

In caz că debitorul nu plăteşte rata de amor
tizare la scadenţă, ua auea să plătească şi euen-
tuale eheltueli de urmărire, şi dobânda legală*), 
adecă dobânda după rata de amortizare dela 
scadenţă şi până la ziua plăţii. (Art. 14). 

Considerând că decăderea este de drept, 
prin simpla neplată la scadenţă a ratelor, cre
ditorul ua putea urmări pe debitor, fără a fi ne
cesar în prealabil să se constate printr'o hotărîre 
judecătorească decăderea. 

Cum un fapt negatiD, neplata nu se poate 
douedj, debitorul ua putea oprt urmărirea în
cepută de creditor numai conform proeedurit de 
drept comun, adeeă prin aeţiune de sistare a 
execuţiei, care ua auea efect suspensiu daeă ac
ţiunea este înaintată în termin de 3 zile şi se ba-

*) Dobânda legală este în eauae eiDile scontul B. N. R , 
plus 1%, în eauae comerciale scontul B. N. R , plus 2%. 

zează pe un act autentic sau act sub semnătură 
priuată redactată conform art. 317 Pr. eiu. prin 
care se constată plata ratelor urmărite, (art. 30 
şi 31 din legea L X : 1881, respeetiue art. 39 din 
nouela LIV : 1912). 

Această procedură a dreptului comun se ua 
folosi numai când debitorul pretinde, că a plătit 
ratele mai înainte de începerea sau continuarea 
urmărire!, şi că deci este urmărit pe nedrept de 
către creditor. 

Prin urmare tribunalele şl judecătoriile nu 
uor putea opri sau refuza executarea pe simpla, 
aflrmaţiune a debitorului urmărit, că el intră în 
preuederile legii de lichidare a datoriilor şi că 
este în curent eu plata ratelor. Când însă debitorul 
recunoaşte că nu este în curent eu plata ratelor 
scadente ua putea opri urmărirea plătind ratele 
scadente, dobânda legală după rata scadentă şi 
eheltuelile de urmărire, eel mal târziu până în 
ziua fixată pentru uânzarea judecătorească. 

Debitorii cari au contestat creanţele cre
ditorilor lor şi pentru cari s'au dat sentinţe de-
finltiue după ? Aprilie 1934, nu uor deeădea din 
beneficiile termenelor daeă uor plăti toate ra
tele scadente pe trecut, împreună eu dobânzile 
legale de întârziere dela scadenţa fiecărei rate, 
în termin de 3 luni dela pronunţarea hotărîrei 
definitiue. 

10. Debitorul care a pierdut beneficiul ter-
minului faţă de unul dtntre creditorii săi şi i s'a 
adjudeeat, licitat judeeătoreşte, un imobil în mod 
deflnitlu prin respingerea recursului în casare 
contra ordonanţei de adjudecare-sau prin neexer-
eitarea acestui recurs în termin, debitorul ua fi 
considerat de decăzut din beneficiul terminulul 
faţă de toţt creditorii săi. 

Cum în teritoriile alipite unde nu-1 în uigoare 
Procedura elutlă română, nu este cunoscută or
donanţa de adjudecare şl recursul în casare 
contra acestei ordonanţe, legiuitorul din 7 Aprilie 
1934 a dispus, că prin adjudecare definitivă se 
înţelege încheierea prin care se ordonă Inta-
bularea dreptului de proprietate în fauoarea cum
părătorului (art. 15). 

Abstracţie făcând dela neeonstituţionalitatea 
acestei dispoziţii pentru uânzările silite rămase 
definitiue încă înainte de publicarea acestei legi, 
prin neexereltarea în termen sau prin respingerea 
definitiuă a contestaţiei înaintate de urmărit con
form art. 178 şt 179 din legea exeeuţionalâ ( L X : 
1881), dar această dispoziţie a art. 15 ua ereia 
şi eonfuziuni în buna aplicare a legii. 

Unii debitori uor susţine, că chiar daeă o 
uânzare judecătorească a rămas definitiuă prin 
neataearea licitaţiei în termenul fixat de art. 178 
din legea exee. sau prin respingerea definitiuă a 
acelei contestaţii, se ua putea anula licitaţia, ata
când licitaţia oricând până la întabularea dreptului 
de proprietate în fauoarea cumpărătorului. Teză 
greşită şl absolut forţată. Decăderea din bene
ficiul terminului faţă de creditorul neplătit este 
reglementat de art. 14 aliniat 4, fiind aceea o de
cădere relatiuă. Art. 15 reglementează o decă
dere absolută faţă de toţi ceilalţi ereditori, chiar 
şi faţă de cei plătiţi şi cari deci n'au dreptul de 
urmărire. 

In consecinţă, daeă debitorul urmărit n'a 
plătit ratele scadente tneluziu dobânda legală de 



întârziere şi spesele de urmărire până în ziua uân-
zării, neataeând în termin licitaţia prin contestaţie 
sau ataeându-o aeeea contestaţie s'a respins, de
căderea faţă de creditorul urmăritor neplătit este 
definitiuă. Dacă însă făeându-se contestaţie pe 
motiuele arătate în art. 179 din legea exee. şi s'a 
admis contestaţia anulându-se lieitaţia, debitorul 
urmărit ua putea să euite decăderea în sensul 
art. 14 alin. 4 şi faţă de creditorul urmăritor ne
plătit prin plata sumelor datorate până la noua 
licitaţie fixată în urma admiterii contestaţiei. (In 
ce priueşte anularea licitaţiilor efectuate până 
la 7 Aprilie 1934, uom reueni la comentarea 
art. 68). 

Prin urmare unicul efect al dispoziţii art. 15, 
este eă desbaterea de seriere pentru imobilele 
debitorilor cari intră în preuederile legii, se ua 
putea ţine numai după intabularea dreptului de 
proprietate, când debitorul decade din benefieiul 
termenului faţă de toţi creditorii săi, putând fi 
urmărite toate bunurile sale pentru întreaga sumă 
datorată în urma reducerilor operate de art. 4 
şi 32 din lege. Repetăm, debitorul pierde tot
deauna numai benefieiul terminului şi nu şi a re
ducerii de creanţe, eu excepţia cazurilor pre-
uăzute în art. 10 şi 25. 

Prin urmare execuţia, lieitaţia se ua cere 
şi ordona atât în cazul art. 14 al. II, cât şi cazul 
art. 15 numai pentru creanţa redusă eonform legii 
de lichidare, deoarece în ea* contrar creditorul 
poate suferi consecinţele aeţiunei pentru restrân
gerea dreptului ^exeeuţionah 

11. Când creditorul eu creanţa redusă prin 
lege uine în eoneurenţă eu creditorii exceptaţi, 
respeetiue eu eredltorii cari au creanţe născute 
după 18 Deeemurie 1931, sau eu creditori cari 
au făcut declaraţii de neaeeeptare eonform 
eapit. 111 şi sumele distribuite n'ar fl suficiente 
pentru acceptarea tuturor creanţelor reduse şi 
nereduse, creditorii reduşi prin efectul legii, uor 
fi în drept să-şi ualorifiee creanţele în întregime 
fără nici o reducere de capital şi dobândă, ope
rată prin legea lichidării. Dar de euentualul sur
plus astfel obţinut între creanţa redusă prin 
efectele legii şi între-creanţa calculată integral 
eonform dreptului comun, nu ua beneficia credi
torul eu creanţe redusă, ei acest surplus se ua 
distribui creditorilor eu creanţe nereduse eonform 
drepturilor fiecăruia (art. 16). 

Deci unicul efect al dispoziţiei art. 16 este, 
eă creditorul eu creanţă redusă în eoneurenţă 
eu creditorii eu ereanţe nereduse, uor obţine 
euentual întreaga creanţă redusă prin efectele 
legii, dar nici decât nu ua putea obţinea mai 
mult decât creanţa neredusă prin lege, nu ua 
obţine în niei un caz creanţa integrală eonform 
dreptului comun. 

Aeeastă dispoziţie se aplică la orice distri
buire de preţ, fie eă se face în urma unei uân-
zări forţate (licitaţii), fie în urma uânzării uoluntare 
reglementate de art. 2 şi 27 din legea lichidării 
datoriilor. 

12. Dispoziţiile art. 14—16 se aplică indi
ferent eă este uorbă de uânzarea bunurilor imo
bile sau de uânzarea bunurilor mobile. 

L e g e a 
pentru modificarea apt. 5, 14 § 4 şi 22 ale legii 
timbrului şi a impozitului pe acte şi fapte juridice 
din 29 Aprilie 1927 publicată în Monitorul Oficial 

No. 153 din 6 lulie 1934. 

Art. I. După art. 5, § 1, alin. 2, se adaugă un 
aliniat nou cu următorul cuprins: 

„Acţiunile cambiale prevăzute de art. 76 al legii 
lichidării datoriilor agricole şi urbane din 7 Aprilie 1934 
sunt supuse la plata unui impozit proporţional de . . 
. . . . 0,3070-

Art. II. La art. 14, § 4, se adaugă după al pa
trulea aliniat, două noui aliniate cu următorul cuprins: 

„De asemenea, cambiile emise de agricultor, ale 
căror scadente sunt până la 9 luni inclusiv . . . . 
. . . 0,30%. 

Prin agricultori se înţelege orice persoană care 
îşi cultivă personal pământul, fie ca proprietar, fie ca 
arendaş, fie în asociaţie sau orice alt mod. 

Art. III. La finele art. 22 se adaugă un paragraf 
nou cu următorul cuprins: 

„Toate declaraţiile şi cererile făcute fie de cre
ditori, fie de debitori, înaintea justiţiei sau oricărei au
torităţi, certificatele şi în general toate actele eliberate 
de justiţie sau de autorităţi la cererea creditorilor şi 
debitorilor şi toate actele de procedură relative la 
aplicarea dispoziţiunilor legii din 7 Aprilie 1934, pri
vitoare Ia lichidarea datoriilor agricole şi urbane". 

Se poate comanda la : Tipograf ia „DACIA 
TRAIANĂ", Sibiu, sau la „SOLIDARITATEA", 
Sibiu, Str. Uisarion Roman Nr. 1—3, contra ram-
burs sau trimiţând antieipatiu costul broşurii de 
Le i 100*—, plus spesele de porto de Le i 10-— 

A apărut: 

L e g e a şi Regulamentul 
pentru 

Lichidarea datoriilor 
agr icole şi urbane 

în lumina 

Dreptului comun din Transiluania 
Comentată de: Dr. Mihai Veliciu, 

Directorul eonteneiosului Băneil „Albina" Sibiu. 

P r e ţ u l L e i lOO-— 

fUa urma). 
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„TÂNTĂREANA", institnt de credit si economii, societate pe actii in Ţânţari. 

Convocare. 
Acţionarii institutului de credit şi economii „ŢÂNŢĂREANA", societate pe acţiuni în Ţânţari sunt 

invitaţi Ia 

a XIII-a adunare generală ordinară, 
care se va ţinea în Joia de 22 Iulie 1954, ora 5 p. m., în localul şcoalei primare din loc cu următoarea 

O r d i n e d e z i : 
1, Deschiderea şi constituirea adunării generale; 
2. Raportul Consiliului de administraţie şi Comitetului de Censori ; 
5. Descărcarea Consiliului de administraţie şi Comitetului de censori; 
4. Alegerea a 5 membrii din Comitetul de censori în locul dlor loan N. Grămadă, Neculae 

Gaorilâ şi Dumitru Gavrilâ, al căror mandat a expirat în acest an; 
5. Banca în faţa nouei Conversiuni; 

< 6. Eventuale propuneri anunţate preşedintelui Consiliului de administraţie cu cel puţin 24 ore 
înaintea adunării generale. 

Ţ â n ţ a r i , la 24 Iunie 1934. Consiliul de administraţie 
Activ. Contul Bilanţ încheiat la 31 Decemvrie 1933. Pasiv. 

Lei b* Lei b. 
111.24 Capital 711.022 — 

împrumuturi . . . . 5.443.483-— Fond de rezervă . . . . 217.880.72 
Coni-Curent S. Ciolan . 27.153-— Fond de creanţe dubioase 180.000'— 
Diverşi debitori . . . 118587.40 5.589.223.40 Fond de construcţii . . . 100.004"— 

20.484- Fond filantropic 19.505-53 511.390.25 
15.000 — Depuneri spre fructificare 4.370.848.14 
42.074.75 Diverşi creditori 38.446-— 

Mobilier 1- 7.905---
Spese de emisiune 27.283-— 

5.666.894.39 5.666.894.39 
Debit. Contul Profit şi Perdere. Credit. 

Lei b. Lei b. 
14.400-— Interese împrumuturi 25.064-— 

Spese generale . . . 6.438 — Arânzi 3.774-— 
Chirie 4.000-— 
Remuneraţii . . 4.000-— 

28.838-— 28.838-— 
Ţ â n ţ a r i , la 31 Decemvrie 1933. 

Contabil autorizat, ss. Nieolae Bărbat. 

e o N S I L l U t D E A D M I N I S T R A Ţ I E : 
Preşedinte: ss. llapie Gonţea. ss. Leonte Tausu. ss. Ştefan Ciolan. ss. losiţ Ciolan. 
ss. losiţ Scorţea. ss. Stefan Grama. ss. Alexe Morarn. ss. Nieolae Bărbat. 

Subsemnatul Comitet de censori am examinat conturile prezente şi le-am aflat în deplină ordine 
cu registrele institutului. 

Ţ â n ţ a r i , la 24 Iunie 1934. 

C O M I T E T U L D E C E N S O R I : 
Preşedinte: ss. loan Frăeiu. ss. Dumitru Gaurilă. ss. Sojrone Găurită, 

ss. Nieolaie Gaurilă. ss. loan N. Grămadă. 



Banca..Vă radi ana", soc. anon., Vărădia-Caraş. 
CONVOCARE. 

Domnii acţionari ai institutului „Banca VĂRĂDIANA", societate anonimă în" Vărădia prin aceasta sunt invitaţi in conf. 
cu §-ul 14 al statutelor la 

a XXIII-a adunare generală ordinară, 
care va avea loc în 29 Iulie 1934, la ora 4 p . m„ în localul institutului. 

O r d i n e a d e z i : 
1. Constituirea biroului; 
2. Darea de seamă a Consiliului de Administraţie, prezentarea bilanţului pe anul 1932 şi 1933, raportul Censorilor şi 

darea absolutorului; 
3. Alegerea a 6 membrii în Consiliul de Administraţie pe timp de 3 ani; 
4. Alegerea a 6 membrii în Comitetul de Censori pe timp de 3 ani; 
5. Eventuale propuneri. 
V ă r ă d i a , l a t Iulie 1934. Cons'liul de Administraţie. 

Activa. Contul Bilanţ la 31 Decemvrie 1932. 

883.393-
2.651.341-

Cassa în numerar 2.087'— 
Disponibil la alte bănci . . . . 170.223'— 
Cambii: a) personale 

b) cu acoperire ipotecară^ 
Acţiuni la alte bănci 

Realităţi: 
a) casa inst. 159.267'— 
după amort. 59.267'— 100.000 — 

b) de vânzare 491.836'— 
minus venitul 11.179— 480.757 — 
după amortizare 

Mobiliar 
Pierdere 

323.757— 156.900'— 

Lei b. 

172.310-— 

3.534.734' -
28.400'— 

256.900 — 
260'— 

37.993.75 

Capital a) emisiunea "I—V 
Capital b) emisiunea VI-.. . 
Fond de rezervă . . . . . . . 
Fond pt. amort casei . 60.000"— 

după amortizare . 59.267' — 
Fond cultural , . . . . 
Fond pt. amort. cr. dub. 100.000'— 

după amortizare . . 100.000 — 
Fond de pensiuni 
Depuneri 
Diverşi creditori . . 
Dividendă neridicată . . . . . 
Poziţii transitoare 

500.000'-
289.380'-
287.293'— 

733 — 
9000-— 

62.635-

Şpese. 

4.030.597 75 

Contul Profit şi Perdere. 

Pasiva. 

Lei b. 

789.330 — 

359.661 — 
2 834.238'— 

41.961-— 
3.238.75 
2.119 — 

4.030.597.75 

Venite. 

Spese de birou 
Impozite . . . 
Amortizări . . 

Lei b. 
16.019.13 
18.000'— 

223.757'— 

Profit transpus 
Interese după cambii . . . . 
Interese după depuneri proprii 
Perdere 

V ă r â d i a, la 31 Decemvrie 1932. 257.776'13 

Activa. Contul Bilanţ la 31 Decemvrie 1933. 

Lei b. 
58.532.38 

158.549'— 
2.701'— 

37.993.75 
257.776.13 

Pasiva. 

Cassa în numerar 
Disponibil la bănci 
Cambii: â) personale . . . 

b) cu acop. ipotecară 
Acţiuni la alte bănci . . • . 
Realităţi: a) cassa institutului 

b) de vânzare . . . 
Mobiliar . . 
Conversiune 
Perdere 

1.323'— 
163.327 — 
837.201'— 

2.381.236'— 

! 00.000'-
156.900'-

Lei b. 

164.650'— 

3.218.437 — 
28.400'— 

256.900 — 
260'— 

98.802'— 
- 39.713.75 

Capital societar . . . . . . . 
Fond de rezervă 
Fond pentru amortizarea casei 
Fond cultural 
Fond de pensiuni . 
Depuneri 
Diverşi creditori 
Dividendă neridicată 

287. 

9 
62. 

293 — 
733 — 
,000'— 
635 — 

Spese, 
• 3.807.162.75 

Contul Profit şi Perdere. 

Lei b. 
789.380 — 

359.661 — 
2.600.044'— 

54.839'— 
3.23875 

3.807 162.75 

Venile. 

- Lèi b. Lei b. 
37 993.75 12.335 — 

2.400-— Interese după depuneri proprii . . 3.104-— 
3.602'— 393'— 

11.500'— Perdere: din anul 1932 . . . . 37.993.75 
450'— » din anul 1933 . . . . 1.720'— 39.713.75 

V ă r ă d i a , la 31 Decemvrie 1933. 55.54575 55.545.75 

ss. Paul Niea, dir.-executiv, preşedinte. ss, Romulus R. Stoica. ss. Eufpem Mioe. ss. Sima Branea ss. Vietop Bpanea. 

Subsemnaţii censori am examinat conturile prezente şi confruntându-le cu registrele principale şi secundare, le-am aflat în regulă. 

GEN SORII: ss. loan Branea, preşedinte. ss. Simeon Eaţeu. ss. Pau Planeea. ss. Pau Găiman. ss. Nieolae Bohmlep. 




